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Esercizio .1. Considerare le sequenti forme bilineari. Dire quali di esse
sono alterne e, qualora lo siano, calcolare la base simplettica:

(a)
f:CtxC*—=cC

(:v,g) = X1Y4 — T4Y1

(b)
FiFY xFY — Ty

(z,y) = @11+ + Tnyn
(¢) Sia p un primo, p > 3
fiFxFr =T,
p—1
(z,y) = Y _[kzk + (p — k)yl
k=1

(d) Sia V = Span(cosz,sinz) considerato come R-spazio vettoriale,

f:VxV >R

27
(U(x),w(m))H/O o(tw(t + 5 )t

(d) Sia K un campo con caratteristica diversa da 2. Definiamo

allora la struttura (K(X),+,-) é un campo. Indichiamo con

f9 € Klal, g # o}

K(X)<j:={f € K(X)[T]|deg(f) < j}



e consideriamo la forma bilineare
bi K(X)<s x K(X)<3 — K(X)
(ao—l—a1T+a2T2—|—a3T3, b0+b1T+bgT2+bgT3> — agbg—asgbp+ai1ba—asby

Esercizio .2. Dire se le sequenti coppie (V,b) sono spazi vettoriali simplet-
tici. Se lo sono trovare esplicitamente la scomposizione di essi come somma
diretta del loro radicale e di piani iperbolici simplettici:

(a) Considerare V.= C* e b come la forma bilineare definita al punto (a)
dell’esercizio precedente.

(b) Considerare V.= {f € Q[z]|degf <4} e

b:V XV —=Q

4 4
(Z aixi, Z bjl’j) — a1bs + agbs — bpag — bras
i=0 =0

(¢) Considerare V.= {f € Q[z]|degf <5} e

b:VxV—=Q

5 5
(Z a,-xi, Z bjxj) — a1by + agbg — bpasz — bras
i=0 j=0

(d) Considerare V- = Span(cos(nx),sin(nz) |n € N). Per questioni di no-

L = cosnz e €2 = sin(nz) Vn € N e consideriamo

la forma bilineare data da

tazione scriviamo e

behch) = [ 2mei(t)c) o (0
0

Vn e N eVi,je{1,2}.

Esercizio .3. Sia V un K-spazio vettoriale di dimensione finita e con ca-
ratteristica di K diversa da 2. Sia b : 'V XV — K una forma bilineare
stmmetrica. Provare che la mappa

q:V—->K
b

L ba)
2

¢ una forma quadratica.



Esercizio .4. Sia ¢ una forma quadratica sullo spazio vettoriale V. Provare
che per essa vale la ’regola del parallelogramma’ ossia Vx,y € V

q(z +y) + (@ —y) = 2[q(x) + q(y)].
Esercizio .5. Diagonalizzare, se possibile, le sequenti forme bilineari:

(a)
f:citxct>cC

(z,y) — 22191 + ix2y2 — Y123 + \fixgyg

(b)
f:FixF} - Ty,

con matrice associata

1 8 4 2
A= 109 (1) 8 1(1)
2 0 23 15
(c) Sia V={f €Rlz]|degf <3} e
f:VxV =R

1
(g, h) / g()h(t)dt

Esercizio .6. Diagonalizzare, quando é possibile, la forma bilineare indotta

0 -k -1
su JFE; dalla matrice A= | =k =2 =1 al variare di k € F,, per i valori
-1 -1 0

dip="1,23,



